www.zhongkao.com

遂宁市2006年初中毕业暨高中阶段学校招生统一考试

(课改实验区)

理科综合试卷（物理部分）
说明：
1．本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷。第Ⅰ卷1—4页，第Ⅱ卷5—10页，其中5—6页为化学部分，8—10页为物理部分。请将第Ⅰ卷的正确选项用钢笔或圆珠笔填写在答题表内，第Ⅱ卷用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

  2．本试卷满分200分，其中生物30分，化学80分，物理90分。答题时间为120分钟。

  3．本试卷中的g一律取10N/kg。

第Ⅰ卷(选择题  共78分)

一、选择题(本大题包括26小题，每小题只有一个选项符合题意。每小题3分，共78分)

19．汽车在高速公路上行驶时应遵守的交通规则中，与惯性无关的是

    A、靠右行驶    B、限速行驶    C、保持车距    D、系好安全带

21．下面是几位同学对厨房里一些现象的解释，其中不正确的是

    A、炒菜时香味四溢—分子运动

    B、煤燃烧放热—化学能转化为内能

    C、油浮在水面上—油的密度比水的密度大 

    D、菜刀的刀口磨得很薄—增大压强

22．以下是一双竹筷的“自述”其中违背物理原理的是

    A、将我斜插在玻璃水杯中，你会看到我身子折断了

    B、“当人们在餐桌上使用我时，我一定是省力杠杆”

    C、“将我放在水里，我会漂浮在水面上”

    D、“将我接入电路，我拒绝电流从我身上流过”

23．小张用“135”相机拍摄某公园的“十二生肖”群雕全景照，要使底片上得到清晰的像，照相机镜头与群雕的距离应为

     A、大于1倍焦距   
 B、大于1倍焦距，小于1倍焦距

     C、小于1倍焦距   
 D、等于2倍焦距

24、如图所示的电路，闭合开关S，滑动变阻器R的滑片向b端移动时，电流表的示数以及灯L的亮度变化情况应是

    A、电流表示数变大，灯L变暗

    B、电流表示数变小，灯L变暗

    C、电流表示数变大，灯L变亮

    D、电流表示数变小，灯L变亮
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25．如果一个验电器的两个金属箔片因带电张开，则这两个金属箔片一定

    A、带正电荷    
B、带负电荷

   C、带同种电荷    
D、带异种电荷

26．下列关于家庭电路的说法正确的是

    A、家用电器之间应串联

    B、开关应接在火线上 

    C、开关与所控制的用电器应并联

    D、熔断器中的保险丝可以用铜丝代替

第Ⅱ卷(非选择题  共122分)
物理部分(共66分)

六、填空题(本大题包括4小题，共16分)

33．(4分)看电影时，我们能从不同角度看到银幕上的影像，是由于银幕发生了光的_______反射。同时我们能分辨出银幕上不同人物的声音，是因为他们声音的_______不同。

34．(4分)已知水的比热容是4.2×103J/(kg·℃)，在一标准气压下，10kg水温度由50℃升高到l00℃所吸收的热量是_________J。若对水继续加热，水的温度将_______(选填“升高”、“降低”或“不变”)。

35．(4分)水坝的下部总要修得比上部宽，这是因为液体的压强随深度的增加而________；若水坝蓄水深度是20m，则坝底受到水的压强是_________Pa。

36．(4分)如图1所示，Ro为定值电阻，电源电压恒定。闭合开关，当滑动变阻器接入电路的阻值为R/4时，电压表的示数为6V；当滑动变阻器接入电路的阻值为R时，电压表的示数为3V；则前后两次通过Ro的电流之比是___________，电源电压是____V。
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七、作图及简答题(本大题包括3小题，共12分)

37．(3分)请在图2中画出光线经平面镜反射后的反射光线，并标出反射角的度数。
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38．(3分)在图3中分别标出通电螺线管的N、S极和小磁针的N、S极。

39．(6分)根据图4所示的情景，请你提出一个与物理知识有关的问题并回答。

    问题：_________________________________________
    筒答：________________________________________ 
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八．实验探究题(本大题包括3小题，共22分)

40．(8分)仔细观察图5所示的4幅实验探究图，请将对应的字母填入下面空格处。
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(1)________图主要表现了力可以改变物体的形状。

(2)________图主要反映做功可以改变物体的内能。

(3)________图能操究发电机的工作原理。

(4)________图能探究电动机的工作原理。

41．(6分)一课外小组的同学通过实验操究浸没在液体中的物体受到的浮力大小跟浸没在液面下的深度是否有关。如图6所示，他们将一高6cm的金属圆柱体挂在弹簧测力计下端，缓慢浸入水中（水足够多），在圆柱体接触容器底之前,记下圆柱体下表面所处深度和弹簧测力计相应的拉力，如下表：
	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	深度
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	拉力
	8.1
	7.1
	6.1
	5.1
	5.1
	5.1
	5.1
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    (1)根据实验序号4、5、6、7的数据可以说明浸没在水中的物体受到的浮力大小跟物体浸没在水面下的深度________(选填“有关”或“无关”)。

    (2)根据以上数据还可求得这个金属圆柱体的密度是________ Kg /m3。

42．(8分)在做“测定小灯泡电功率”的实验中，已知小灯泡的额定电压为2.5v，电源为两节干电池。其余器材均完好。

(1)在图7中，根据实验要求，用笔画线代替导线，将滑动变阻器和电压表正确连入电路。
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  (2)小明同学连接好电路，刚一闭合开关就发现灯泡发光很亮。你认为他可能存在的错误或不妥之处是：___________________。

  (3)正确连接电路后，测得3组数据如上表所示，则小灯泡的额定功率为________W。

九、计算题(本大题包括2小题，共16分)

43．(8分)如图8所示，用滑轮组提起重900N的物体，绳子自由端拉力F为400N，重物在20S内匀速上升了10m。求：

    (1)物体上升的速度。

    (2)提起物体所做的有用功。

    (3)滑轮组的机械效率。

    [image: image10.png]



  44．(8分)如图9所示，L是“12V 6W”的小灯泡，Rl是定值电阻，R2是最大阻值为24Ω的滑动变阻器，电源电压和灯泡的电阻不变。求：

    (1)灯泡的阻值。

    (2)闭合开关S、Sl，变阻器滑片在b端时，个灯泡恰能正常发光，这时电流表示数为0．9A，求Rl的阻值。

    (3)闭合开关S，断开Sl 时，小灯泡消耗的最小功率
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遂宁市2006年初中毕业暨高中阶段学校招生统一考试

(课改实验区)

理科综合物理部分试题参考答案及评分意见

    一、选择题(每小题3分，共24分)

    19．A    20．D    21．C    22． B  23．A  24．B  25．C  26．B

    六、填空题(本大题共16分，每空2分)

    33．漫  音色    34．2.1×106  不变    35．增大  2×105  36．2：1    9

    七、作图及简答题(本大题共12分，37、38题各3分，39题6分)

    37．答案如图1所示(反射光线、(1分)箭头、(0.5分)法线、(0.5分)角度(1分)
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    38．答案如图2所示(通电螺线管N、S极各1分，小磁针的N、S极各0.5分)
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    39．(只要提出—个合理的物理问题给3分，能针对问题作出较合理的解释再给3分)如：

    问题：自行车的轮胎表面为什么有花纹?(3分)

    简答：这是为了增大接触面的粗糙程度，增大车轮与地面的摩擦力防止自行车打滑。(3分)

八．实验探究题(本大题共22分，40题8分，41题6分，42题8分)

   40．(1)D  (2)B  (3)A  (4)C   (每空2分，共8分)

   41．(1)无关(3分)    (2)2.7×103kg/m3。 (3分)

   42．(1)把实物连接成实验电路，如图4所示。(滑动变阻器1分，电压表1分)
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    (2)滑动变阻器接入电阻太小(3分)    (3)0.625W。(3分)
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